

古镇“改”出幸福路

□本报记者 卞军凯 通讯员 黄益辉 刘其燊 刘舒婷

中午时分,罗源县起步镇的长者食堂内一片欢声笑语,老人们围坐在一起一边拉着家常,一边吃着香喷喷的热饭热菜。“有了长者食堂,老年生活更幸福!”77岁的周振武高兴地说。

越来越多的幸福感,在这里集聚。脏乱窄旧的街道蝶变成美丽街区、古厝活化利用为儿童学堂等公共活动空间……2021年以来,由各级政府、台湾建筑师团队和村民多方参与,共谋、共建、共管、共享的起步集镇环境整治省级样板工程,让千年古镇环境变漂亮了,生活更宜居了,产业越发兴旺了,焕发出蓬勃生机。

设施配套,新建生活污水管网4.6公里,有效处理集镇污水老大难问题,让看不见的“里子”脱胎换骨;另一方面,实施道路白改黑,街道外立面改造,让主干道缆线下地,空中“蜘蛛网”消失,带动村庄巧手装扮“微庭院”“微菜园”,串起村庄一路美景,让看得见的“面子”焕然一新。

“原来农贸市场卫生环境差,买菜溅一身腥臭,现在不仅干净整洁,管理也很规范,就像去超市一样,很惬意。”前来市场买菜的一位村民说。此外,起步镇还通过新建停车场、开放镇政府停车场等措施新增停车位58个,试行人居环境整治提升“双评双星”积分制,深化环境综合治理工作。

整治过程充分发挥共建机制,得到村民大力支持。台湾建筑师团队挨家挨户走访,共收到1300多条意见。“为此调整沿街建筑立面整治方案,更改商铺木门设计,力求做到共同满意。”台湾规划师吴正隆教授介绍。起步镇素有“建筑之乡”之美誉,许多老工匠身退心不退,主动充当起监工角色。

古厝“活”起来,打造人文温度

中午到长者食堂吃饭,吃完饭走进

相邻的文化中心下棋、看电影,再到大众茶馆跟朋友泡茶聊天,晚上在流光溢彩的起步溪沿岸和步行街散步……集镇整治之后,村民潘建勇的生活变得多姿多彩。

为了让集镇整治惠及群众,起步镇为老人、儿童、妇女等人群打造出丰富的吃住行与休闲文化公共空间。黄厝、辛厝、柯厝、溪边厝等四座古厝产权人出让使用权,为传承与研学提供免费场所。依托古厝,起步镇打造文化技艺传承所、儿童公益图书馆、妇女活动中心,每周举办文化活动,反响十分热烈。

对老年人的关怀,更加细致入微。据了解,起步镇集镇聚集人口5000余人,其中老龄人口约2100人。起步镇建设了高标准长者食堂,配备了防滑扶手、声控等适老设施。此外,文化中心增补长者娱乐中心等功能设施,活化古厝为大众茶馆、宋代古桥增设长者议事亭等措施,得到老年人的一致称赞。

起步镇积极推动集镇功能辐射周边村,探索集镇整治新模式,整合起步村、港口村、桂林村,成立集镇中心村党委,实现共建共治共享基层治理新格局,下一步将推广“幸福经验”。

“工坊”高颜值 增添产业动能

集镇整治过程中,起步镇充分挖掘地域文化、地方小吃和农特产品,让古街营商环境“破茧蝶变”。其中,特色风味一条街整合了潮格尚书肉、大肠米粉、骨汤面、起步光饼等当地小吃,在今年春节期间迎来了满满的“人间烟火气”。

“就餐环境整治舒适,客人更愿意来了,营业额也提高了。”起步大肠米粉店负责人柯平高兴地介绍,越来越多的村民制售本土小吃和伴手礼,在家门口致富。

起步镇是全国农业产业强镇,秀珍菇市场份额占全国60%。为带动产业发展,起步镇以集镇整治为契机,活化利用旧幸福院,建成高颜值的农特产品展示中心——菇菇工坊,一亮相就成为网红打卡点。

“工坊依托市级龙头企业,展销低温脱水即食脆皮、饼干和茶点等50余种菇饮、菇食、菇文创特色产品。”吴正隆介绍,他们还与国家级美食专家合作,研发了以秀珍菇为代表的菇品菜系和手工饼屋体验馆。据悉,工坊由台湾团队入驻运营,以起步集镇为核心,正在打造罗源县创新创业创造示范基地和农产品对外展销的重要平台。

我省高快速铁路里程居全国第十

本报讯(记者 张颖)记者日前从省铁路建设发展中心获悉,截至2022年底,我省铁路运营里程达到4381公里,其中高、快速铁路1906公里,位居全国第十,初步形成“三纵六横”的铁路网络格局。

去年我省已争取将漳汕高铁、温福高铁、温武吉铁路和龙龙铁路武平至梅州段这四条铁路纳入了国家“十四五”铁路发展规划;开工了福州港后铁路,开通了兴泉铁路清流至泉州段,完成投资119.5亿元,新增铁路运营里程290公里。今年,我省将加快

温福高铁、温武吉铁路、厦门港后方通道的前期工作;开工建设漳汕高铁,龙龙铁路武平至梅州段开工建设。2月初,国内第一条跨海高铁——福厦高铁开始静态验收,预计9月底具备开通运营条件,建成通车后,福州、厦门将形成“一小时生活圈”。此外,龙龙铁路龙岩至武平段有望在年底建成通车。随着中长期铁路网规划项目落地,到2035年,我省铁路网规模预计达到8000公里,其中高速铁路4450公里,基本实现“市市通高铁,县县通铁路”。

省属国企举行残疾人就业招聘会

本报讯(记者 何祖谋)近日,由省残联、省国资委主办,省残疾人劳动就业服务中心、省国资人才服务中心承办的福建省省属国有企业残疾人就业专场招聘会在福州举行。来自全省各地的350多名应届高校毕业生、有就业意愿且未就业残疾人,以及省属18个集团88家公司参加了本次招聘会,当天现场达成用工意向182人次。

这是我省省属国企面向残疾人举办的首个专场招聘会。主办方专设了法律咨询和就业政策、职业指导咨询服务台,工作人员现场为残疾人提供就业创业、技能培训、社会保障、劳动维权等方面的咨询服务,针对残疾人需求,协调88家公司专门开发164个以残疾大学生为目标的就业岗位。

我省工会首家职工幼儿园在福州开园

本报讯(记者 庄严 通讯员 林彦)26日,福州市职工第一幼儿园开园。该园是福州市总工会创办的第一所幼儿园,也是我省工会首家面向职工招生、服务职工家庭的幼儿园。

福州市职工第一幼儿园坐落于福州晋安区梅仙街29号,园所占地面积7200平方米,办园规模为12个中小大

班及3个托班。幼儿园以15个配套功能完善的幼儿活动室,灵动穿插于教学楼中的生活坊、美工室、STEAM创意室等功能室及走廊公用空间,加上整体环绕于教学楼四周,以四季交替为主线、富于自然童趣的户外场地,真正发挥了环境是隐形课程的作用,为幼儿在园的学习和生活奠定了良好基础。

厦门举行职工文化节

本报讯(记者 邓婕 通讯员 林柳依)26日上午,“礼赞劳动创造·‘工’筑精神家园”2023年厦门市职工文化节暨产业工人风采节开幕,1200名产业工人代表参加活动,活动由厦门市总工会主办。

随着一声鸣笛响起,600名产业工人身着特色工装,在高扬的红色旗帜引领下开启“产业工人再出发”健步行活动,统一从厦门市五一广场步行前往仙岳公园。同安分会场的产业工人队伍则在环东海域滨海跑道开拔。

上千名产业工人阔步向前,享受着健康运动带来的身心愉悦,提振干事创业的精气神。

据悉,职工文化节将持续至10月,厦门市总工会将开展“工匠精神与职业道德”主题宣讲、“劳动创造幸福”宣传月、五一广场文化季、为新就业形态劳动者“送文化”、职工文化成果展示等示范性活动。厦门各区、产业工会也将结合区域、行业实际,开展职工风采展演、朗诵宣讲、书画摄影、读书会等富有“工”字特色的文化体育活动。

永泰成立住建领域矛盾纠纷调解工作室

本报讯(记者 何祖谋)24日,永泰县人民法院联合永泰县住建局共同挂牌成立“住建领域矛盾纠纷调解工作室”。

永泰县素有“中国建筑之乡”的美称,近年来,永泰建筑业呈现蓬勃发展势头,总产值突破900亿元,从业人员达6万余人。随着建筑业的快速发展,

房屋买卖、物业服务、房地产开发经营、房屋拆迁补偿安置等住建领域矛盾纠纷也呈增长趋势。据介绍,调解工作室的设立,旨在汇聚县法院、县住建局及相关行业协会多方合力,从源头上预防化解纠纷,构建多元解纷和诉源治理的平台和途径,提升住建行业法治水平。

福清举办“点亮书桌”公益活动

本报讯(记者 卞军凯 通讯员 翁珊)近日,共青团福清市委、福清市青年志愿者协会共同举办“点亮书桌”公益活动,向困难青少年赠送书桌等学习用品。

活动中,青年志愿者带着学习桌椅、台灯等爱心物资,来到“点亮书桌”公益活动的帮扶对象家中。当台灯点亮的那一刻,孩子们迫不及待地坐到崭新的书桌前,整理新书,拆开微心愿礼盒,

脸上写满喜悦之情。据介绍,目前共青团福清市委已筹集资金近10万元,走访慰问困难青少年50户,赠送爱心书桌50套,配套书籍、学习用品等120余份。

此外,福清团市委还实施“点亮书桌+”关爱计划,以“书桌上的微心愿”为纽带,让青年大学生志愿者与困难青少年结对子,开展课业帮扶和精神关爱,助力青少年健康成长,持续深化“青春护航”等青字品牌。

六年刻“舰”

今年41岁的郑然,是仙游县榜头镇的一名雕刻匠。从2016年起,郑然开始购买、订阅《航空母舰》《中华舰》《人民海军舰艇全谱》等书籍,认真研究现代舰艇装备结构,并按照图案制作木件,组装起舰艇木质模型。

“广州号(168)导弹驱逐舰满载排水量7000吨,我的这架模型按照1:170比例制作。”在郑然的介绍下,记者认真端详这艘“舰艇”。模型长88厘米,宽11厘米,高24厘米,上为黄杨木,下为紫檀木。主炮和近防炮一应俱全,干扰发射器和雷达的天线细如发丝。在尾部甲板上,停放着一架直升机,只有火柴盒大小。

郑然说,这艘“广州舰”是他花了六年多时间,造出了8万多个木质零件,一点一点组装起来的。

郑然的家人十分支持制作舰艇模型,今年20岁的女儿郑晨馨懂得用电脑操作,帮助“建模”和整理数据,俨然是父亲的得力助手。她说,这艘“广州舰”已经基本上做完了,父亲正打算制作“辽宁号”航母模型。

“我的叔叔和伯伯都是军人,受他们影响,我从小十分尊崇军人。我想利用莆仙传统工艺雕刻技艺,制造一批木质军舰模型,表达我对人民子弟兵的敬意。”郑然说。

本报记者 吴鹏 摄影报道



郑然在创作。



只有火柴盒大小的直升机模型



郑然用六年时间打造的“广州舰”木质模型

一面锦旗背后的“民生温度”

□本报通讯员 魏兴谷 林永钦

近日,永安市第二实验小学校长林茂碧带领教师及家长代表和中天豪苑小区业主代表,小区物业公司负责人等来到永安市燕南街道办事处,送上“修道路变通途暖学子,排污水除臭气美环境”的锦旗,感谢燕南街道为民办实事的暖心举措。

原来,10多年来,永安市第二实验小学及周边居民通过信访、12345等渠道多次反映:中天豪苑小区自入住以来,化粪池污水管网因没有按要求建设和排放,污水长年渗漏,造成校区及小区西侧、茅坪村下茅坪周边水沟臭气熏

天,对学校师生、村民、小区居民的工作环境和生活造成很大的影响。

针对学校师生及小区居民反映的问题,永安市有关部门多次到现场协调解决,并提出解决方案,但都因项目资金缺乏、方案无法通过等各种因素难以落实到位。

去年,中天豪苑后门路面塌陷,污水再次四处溢流,燕南街道立即组织相关部门到现场查看,并查阅当年施工图纸,确认中天豪苑小区只有给排水管网图,无污水管网图,中天豪苑小区7号、5

号楼的污水无处可排,必须将中天豪苑小区7号、5号楼和下茅坪小区的居民生活污水管网接入市政河道污水主干管网才能解决问题。

如何接入市政污水主干管的难题摆在街道干部面前,街道多次组织相关单位现场办公,商讨解决方案,组织施工。

“不知道多少次施工受阻,也不知道召开多少次协调会、现场办公会。”燕南街道办事处干部陈静说,但每次的新方案都因突发事件和各种因素受阻。

突破从去年永安市人大常委会开

龙岩法院发出首份非家庭成员关系人身安全保护令

本报讯(记者 何祖谋 通讯员 林立峰 翁潇妍)23日,龙岩市新罗区人民法院发出该市首份非家庭成员关系人身安全保护令,为受害人及其家人撑起法律的“保护伞”。

据悉,申请保护令的甲女,从2011年7月开始与被申请人乙男共同生活,并于2012年6月生育一子。2020年7月,双方结束同居关系,但对于孩子的抚养问题无法达成一致意见,甲女遂诉至法院。2021年7月,法院作出判决,判

决孩子归甲女抚养。

双方结束同居关系后,乙男存在威胁、殴打甲女等行为。今年2月23日,甲女向新罗法院申请人身安全保护令。当天,新罗法院在受理该申请后,立即进行审查,并根据甲女提交的证据,认定其有遭受暴力的现实危险,符合发出人身安全保护令的条件,当即作出民事裁定:禁止被申请人乙男殴打、威胁、辱骂、跟踪甲女。

为了更好地执行该人身保护令,该

案承办法官向被申请人乙男送达人身安全保护令,并告知不履行人身安全保护令的法律后果。同时,向申请人的住所地派出所发出协助执行的协助函,商请民警在申请人遇到危险时,对其报警第一时间作出有效处置。

法官介绍,此次发出的人身安全保护令,系龙岩首份非家庭成员关系人身安全保护令。以往的人身安全保护令,往往是基于婚姻、近亲属等身份关系,为了保护家暴受害者一方而发出的,根据新

修订并于2023年1月1日起施行的《妇女权益保障法》第二十九条,“禁止以恋爱、交友为由或者在终止恋爱关系、离婚之后,纠缠、骚扰妇女,泄露、传播妇女隐私和个人信息。妇女遭受上述侵害或者面临上述侵害现实危险的,可以向人民法院申请人身安全保护令”,扩大了《反家庭暴力法》中规定的可以申请人身安全保护令的主体,对保护处于婚恋交友关系中及终止恋爱关系、离婚后女性的权益有重要意义。



为提升乡村人居环境整体水平,连日来,寿宁县凤阳镇党员干部群众齐上阵,全民参与人居环境整治。图为群众在清理福厚村羊溪溪的垃圾。 乐土 摄